

推动国有A级景区60周岁以上老人免门票

《河北省支持康养产业发展若干措施》印发

本报讯(记者 赵晓华)近日,为加快推进京津养老项目向河北延伸布局,助力河北省康养产业高质量发展,河北省印发了《河北省支持康养产业发展若干措施》。《若干措施》中提到,我省将加快推动国有 A 级旅游景区对 60 周岁以上老人实行免门票政策,鼓励大中专院校和高校毕业生在养老机构稳定就业,连续工作满 3 年的一次性奖励 6000 元、满 5 年的 15000 元等。

鼓励保险公司发展商业长期护理保险

《若干措施》提到,支持培训疗养机构转型发展养老服务。支持利用闲置商业、办公、工业、仓储和农村闲置学校、幼儿园等存量场所改建养老服务设施。经规划实施评估论证的存量空间,可依法适当增加容积率,完善城市服务功能。转型后的康养项目优先纳入重点康养项目清单。丰富养老金融产品,加强长期护理保险制度缴费筹资、失能评定、照护管理研究,指导承德市开展国家长期护理保险试点工作,为国家长期护理保险政策在我省率先落地实施创造条件。鼓励保险公司积极发展商业长期护理保险,切实推进人寿保险与长期护理保险责任转换业务,在个人自愿前提下,及时将投保人购买的个人定期寿险、终身寿险转换成长期护理保险,满足投保人护理服务需求。对社会资本投资建设提供全日制集中居住和照料护理服务且通过等级评定的养老机构,按照新建、改建、租赁的建设方式和核定床位数量,分别给予每床 8000 元、3500 元、1500 元一次性建设补贴,最多不超过 200 张床位。对连锁运营 5 家以上社区居家养老服务设施、营业收入达到 100 万元以上的,一次性奖励 10 万元;连锁运营 10 家以上、营业收入达到 300 万元以上的,一次性奖励 20 万元。

统筹指导唐山、邯郸、廊坊、承德、邢台、沧州、衡水等

市与京津三甲医院以合作建院或建立分院等形式,加快引进高水平医疗资源,用足用好石家庄、保定、张家口、秦皇岛等市国家区域医疗中心优质医疗资源,扎实有序推进紧密型医共体建设,通过在当地大型康养机构建立分支医疗机构、设立老年病科等方式,尽快实现大型康养机构京津优质医疗资源全覆盖。支持省内三甲医院、县医院和中医院与当地大型康养机构签约合作,建立分支医疗机构或设立老年病科,完善定期巡诊制度,快速提升大型康养机构医疗保障能力。加强省远程医疗服务平台建设,推动其与北京协和医院、天坛医院等北京优质医疗资源对接,开展远程医疗服务和手术指导。持续提升医养结合机构医疗服务能力和水平,将新增且符合条件的医养结合机构纳入国家或北京医养结合远程协同服务平台。指导河北省符合条件的康养机构内设医疗机构纳入医保定点,简化医保定点申请条件和认定程序,实现“应纳尽纳”。促进“康养+文旅”融合发展,加快推动国有 A 级旅游景区对 60 周岁以上老人实行免门票政策。推动景区因地制宜开发温泉、生态等康养旅游业态,丰富服务内容,提升服务水平,满足多元需求。安排地方政府专项债券和文旅设备更新提升项目时,优先支持旅游景区适老化改造等基础设施建设。

鼓励大中专院校毕业生到养老机构就业

《若干措施》还提到,2024 年,普通高校、职业院校康养类专业扩大招生规模 800 人左右,技工院校招收康养专业学生不设名额限制;到 2027 年,各类院校康养类专业扩大招生规模 8000 人左右。鼓励更多校企联合开展“2+2+2”贯通培养项目,围绕老年保健与管理等康养类专业,定制定向培养专业人才,2024 年扩大招生规模 160 人左右。畅通职称申报渠道,鼓励支持医养结合机构

中从事医疗、护理等相关工作的专业技术人员申报医疗卫生系列高级职称,同等条件下优先推荐、优先申报。对基层申报的康养产业人员,实行单独分组、单独评审。鼓励大中专院校和高校毕业生在养老机构稳定就业,连续工作满 3 年的一次性奖励 6000 元、满 5 年的 15000 元,上述奖励不重复享受(申请连续工作满 3 年奖励的,不得申请满 5 年奖励)。

将养老护理员、健康照护师、长期照护师、老年人能力评估师等职业(工种)纳入补贴性培训范围并列为急需紧缺工种,补贴标准上浮 10%,引导培训资源向康养服务业集中。支持行业主管部门和行业协会举办康养服务人员职业技能竞赛,对列入省级竞赛项目的,按规定对获奖选手予以奖励并晋升相应的职业技能等级。健康照护师(长期照护师)等职业(工种)培训补贴标准上浮 10% 后分别为初级工 1650 元、中级工 2200 元、高级工 2750 元、技师 2860 元、高级技师 2970 元;养老护理员、老年人能力评估师等职业(工种)培训补贴标准上浮 10% 后分别为初级工 1100 元、中级工 1430 元、高级工 1980 元、技师 2090 元、高级技师 2200 元。

鼓励技术创新应用。新获批国家注册的适合老年人咀嚼吞咽和营养要求的保健食品、特殊医学用途配方食品,首次在河北省生产结算后,按该品种年营业收入的 5% 予以奖励,单个企业最高不超过 1000 万元,连续奖励 3 年。以康养产业带为重点,推广应用低地板及低入口公交车辆,打造敬老爱老城市公交服务线路,车厢内配置老幼病残孕优先座位,落实老年人优先优惠乘车政策,在商超、医院、公园等设置站点,满足老年人就医、购物、出行、娱乐等各方面需求。

目前,河北省累计打造敬老爱老服务城市公共汽电车线路 35 条。2024 年,计划新开通线路 10 条,涉及石家庄、保定、承德、邯郸等市。



雄商高铁河北段建设稳步推进

■5月23日,中铁十九局的工人在雄商高铁河北段肃宁东站前三标段进行架梁作业(无人机照片)。目前,国家重点工程雄(安)商(丘)高铁河北段建设正在按照建设节点要求稳步推进。雄商高铁是我国高速铁路网“八纵八横”之京港(台)通道的重要组成部分,正线全长 552 公里,设计时速 350 公里。
新华社记者 杨世尧 摄

听民意 暖民心 解民忧

石市部分县(区)领导干部接听12345热线

本报讯(石家庄日报记者 戴丽丽)5月23日,来自桥西区、藁城区、栾城区、井陉县、赵县、赞皇县等六个县(区)的党政负责同志,分别带领有关部门、乡镇(街道)负责人,到 12345 政务服务便民热线受理中心接听、解答群众来电。

“居民楼附近,便道有塌陷,无围挡,存在安全隐患”“家门口被倾倒建筑垃圾,望尽快制止该行为,并清理垃圾”“小区附近一家饮品公司,风机作业扰民,希望解决噪音问题”“打算把户口迁回村内,但遇到了阻力,想咨询相关政策”“我家是自建房,吃水问题一直未得到解决,望尽快查明原因,解决问题”“村内道路被雨水冲垮,目前处于断交状态,望尽快修通道路”……热线小切口蕴藏着民生大文章。领导干部对群众打进来的每一条热线都高度重视,认真接听解答,当场无法解答解决的,立即调度安排核实盯办,确保问题得以解决。当天,领导干部现场接听电话 73 个,话务员转接 215 个,共 288 个。主要涉及住房建设、城市管理、劳动保障、农业农村等方面问题。

5月16日,领导干部接听 12345 热线以来,有关部门高度重视、迅速行动,有效解决了一批群众急难愁盼问题。一位市民反映房屋质量问题,裕华区有关部门立即协调项目单位与反映人取得联系,确定维修方案,下一步将持续督促协调项目单位完成维修;一位市民反映消费纠纷问题,鹿泉区有关部门组织现场调解,促使双方达成一致意见,目前已赔付到位;一位市民反映早市占道问题,新乐市安排执法人员到场清理,目前新市场正在提升扩建,改造完成后商贩将搬到市场内。一位市民反映某加工厂非法开采问题,灵寿县有关部门立即赴厂区检查,落实企业资质手续,检查中发现环保措施部分未达标,督促企业停业整改。一位市民反映道路坑洼问题,目前平山县已安排工作人员进行测量,定于近期进行修复。

地铁 4 号线一期工程 省广电总台站南侧主体结构封顶

本报讯(记者 冯月静)5月22日上午,随着最后一块顶板混凝土浇筑完成,石家庄地铁 4 号线一期工程省广电总台站南侧主体结构顺利封顶,为后续盾构施工提供了始发的先决条件。

在省广电总台站建设现场,混凝土泵车伸出长长的机械臂,将混凝土源源不断地送入顶板上,几名建设者则进行着振捣作业,保证其平整度和密实度。施工现场负责人介绍,经过十几个小时的连续作业,他们进行了混凝土搅拌、布料、振捣等相关专业工序,顺利完成了最后一块顶板的浇筑工作。

据介绍,省广电总台站为地铁 4 号线一期工程第 14 座车站,位于建华大街与裕华东路交叉口,

车站总长 228 米,为两端地下双层 + 中间单层三联拱结构车站。车站主体施工分成三部分,南北两侧明挖,中间过裕华路段暗挖,本次进行主体结构封顶的为南侧 60 米明挖段。

市轨道集团相关负责人表示,为实现工程各节点的顺利推进和科学衔接,他们积极协调施工单位,克服各种困难因素,不断强化现场管理,落实好环保措施,确保了省广电总台站南侧主体结构顺利封顶,为后续盾构施工提供了始发的先决条件。接下来,他们将在保证安全、质量、环保的前提下,科学组织、配足资源、加强管理,加快施工建设进度,确保各个施工工期节点高质量高标准快速推进。